
桃園市中壢區中平國民小學 

環境本位課程—校園議題—戶外教室課程教學簡案 

主題名稱 校園議題—戶外教室課程—智慧雨撲滿 

通用年級 二年級 教學總時數 1節 

設計理念 

1. 在低年級孩子生活中，家裡與學校是他們最熟悉的環境，因而設計相關的教學活

動，讓孩子透過活動的進行，認識校園景點，並覺知環境，培養愛護環境的責任感。 

2. 設計以環境教育為本位的學校課程，強化校園戶外教育的功能，有助於化解孩子各

項的疑難雜症。 

3. 培養學生戶外生活技能學習及實踐 

核心素養 

的展現 

核心素養面向 核心素養 課程核心素養具體內涵 

A自主行動 A3規劃執行與創新應變 
生活-E-A3 樂於學習：對生活事物充滿好奇與喜 

好探究之心，體會與感受學習的樂趣，並能主動發

現問題及解決問題，持續學習。  

B溝通互動 B3藝術涵養與美感素養 
生活-E-B3感知與欣賞美的人、事、物：感受生活 

中人、事、物的美，欣賞美的多元形式 與表現，

體會生活的美好 

C社會參與 C1道德實踐與公民意識 
生活 -E-C1 

表現合宜的行為與態度：覺察自己、他 表人和環

境的關係，省思自己所應扮演的角色，體會生活禮

儀與團規範的意義，並學習尊重他人、愛護生活環

境及關懷生命。 

學習

重點 

學習

表現 

生 2-I-1 以感官和知 覺探索生 活 中的 人、事、物，覺察事 物及環境的特性。 

生 3-I-3 體會學習的 樂趣和成就感，主 動學習新的事物。 

生 5-I-3 理解與欣賞美 的多元形式與異同。 

學習

內容 

生 B-I-3 環境的探索與愛護 

生 D-I-3 聆聽與回應的表現 

生 E-I-4 感謝的表達與服務工作的實踐 

環 B-I-3環境的探索與愛護。 

教學目標 

1. 涵養永續發展的知能。 

2. 體認實境學習樂趣。 

3. 藉由觀察學校「雨撲滿」設備，讓學生了解「雨撲滿」的原理，進而讓學生養成珍

惜水資源態度。 

4.能正確標示出智慧雨撲滿位置。 

指導方式 ＊觀察與體驗   ＊欣賞與鑑賞  ＊參觀  ＊講述   ＊分組討論 

教學活動 

內容 

(一)雨水與自來水 

1. 教師說明「雨水」變身「自來水」之歷程：瀏覽台灣省自來水公司 

網站及台灣省自來水公司水滴小學堂 

     https://www.water.gov.tw/mp.aspx?mp=1 

     https://www.water.gov.tw/children/welcome.aspx 

取水：在水源地以抽水機將原水抽至導水渠道。 

https://www.water.gov.tw/mp.aspx?mp=1
https://www.water.gov.tw/children/welcome.aspx
https://www.water.gov.tw/mp.aspx?mp=1
https://www.water.gov.tw/children/welcome.aspx


教學活動 

內容 

    導水：將原水由水源地送至淨水廠。 

  淨水：去除水中雜質及病菌。 

  送水：以管線配送至各家各戶。 

  2.學生討論如何享受安全潔靜的生活用水 

    教師總結「水資源」對生活的重要性。 

 
 (二)校園節水措施：興建雨水回收集中水回收系統-「雨撲滿」。 

 (三) 會存「錢」的雨撲滿 

1.學校頂樓的祕密 

帶領學生至和風庭園，請學生仔細觀察 

老師提問：請學生抬頭看一看學校向陽樓、中平樓的屋頂，有什麼發現呢？  

學生回答：有很多管子從頂樓接到地面上的水塔、水塔又接了管子到遠處…… 

2.發現校園裡的雨撲滿： 

知道「雨撲滿」內之水源來自哪裡？ 

知道「雨撲滿」如何儲水？ 

知道「雨撲滿」內雨水之去處？ 

探討「雨撲滿」設置之原因與目的？ 



 
3.介紹本校的雨水回收系統有 3個雨樸滿(1個提供和風庭園花木澆灌、 2個透過水管

引至操場的葵花田提供葵花或蔬菜澆灑之用) 

4.說明回收雨水可應用的範疇，上天賜予的任何一滴水也不浪費，這些都是珍惜水資

源的最實際表現。 

5.實際循著雨收回系統的管線，了解雨收回系統的運作流程，並打開水源讓學生真實

感。受遮點點滴滴珍貴的水。 

(四)「畫我校園」藝文活動 

 
 


